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GLOBALIZACJA PO POLSKU  

Warszawa, maj 2008 roku 

 

 
W sondaŜu TNS OBOP z 8 -12.05.2008 r. zbadano niektóre aspekty globalizacji 
w Ŝyciu Polaków. 
� 25% badanych pracowało ostatnio lub nadal pracuje za granicą lub teŜ naleŜy 
do rodzin, w których ktoś im najbliŜszy tam pracował lub pracuje. 44% badanych 
zjawisko pracy za granicą w ogóle nie dotyczy: nie pracowali tam sami, nie 
pracował tam teŜ nikt ani z ich rodziny najbliŜszej, ani z dalszej, ani nawet ktoś z ich 
przyjaciół. Pozostałe 31% to ludzie, którzy pracę za granicą znać mogą tylko 
z cudzego doświadczenia – z relacji członków dalszej rodziny i przyjaciół.  
� 18% badanych spotyka stale lub bardzo często w pracy, w innych sytuacjach, 
w Ŝyciu prywatnym ludzi z innych krajów, którzy w Polsce mieszkają, pracują, 
przyjeŜdŜają do nas w róŜnych sprawach; 37%  spotyka takich ludzi od czasu do 
czasu, a 45% badanych nie spotyka ich w ogóle. 
� Okazało się, Ŝe w ciągu ostatnich lat nowe potrawy pochodzące z innych krajów 
pojawiły się w kuchni domów 38% badanych. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

„Globalizacja” jest wielkim słowem, a globalizacja jest wielkim procesem. Wielkie 

procesy maja to do siebie, Ŝe obejmują swoim wpływem wielkie masy ludzi 

i przenikają tak wiele dziedzin Ŝycia, Ŝe „nikt” i „nic” nie moŜe im się oprzeć. Są teŜ 

one przedmiotem intensywnego zainteresowania mediów, a to umacnia 

w społeczeństwie wraŜenie ich wszechobecności. W sondaŜu TNS OBOP z 8 -

12.05.2008 r. zbadano, na przykładzie kilku zjawisk, jak silnie globalizacja wciąga 

w swoje tryby Polaków, jak bardzo świat obecny jest w ich Ŝyciu.1 

POLAK PRACUJE ZA GRANIC Ą 

Wyjazdy do pracy za granicę stały się w Polsce zjawiskiem częstym, towarzyszy 

im teŜ duŜe zainteresowanie mediów. W reprezentatywnym sondaŜu okazało się, Ŝe 

25% badanych pracowało ostatnio lub nadal pracuje za granicą lub teŜ naleŜy do 

rodzin, w których ktoś im najbliŜszy tam pracował lub pracuje. Ludzi tych praca za 

granicą dotyczy więc bezpośrednio, jako osób lub jako członków rodzin. Na drugim 

krańcu znajdują się ludzie, których zjawisko pracy za granicą w ogóle nie dotyczy: 

nie pracowali tam sami, nie pracował tam teŜ nikt ani z ich rodziny najbliŜszej, ani 

dalszej, ani nawet nikt z ich przyjaciół. Jest ich aŜ 44%, co jest wynikiem 

zaskakującym dla tych, którzy ulegli medialnemu wyobraŜeniu powszechności 

zjawiska wyjazdów do pracy za granicę. Pozostałe 31% to ludzie, którzy pracę za 

granicę znać mogą tylko z cudzego doświadczenia – z relacji członków dalszej 

rodziny i przyjaciół. 

 

CZY KTOŚ Z PANA(I) RODZINY LUB BLISKICH PRZYJACIÓŁ PRACOWAŁ OSTATNIO LUB 
PRACUJE NADAL ZA GRANIC Ą? 

Ja sam lub ktoś z mojej najbliŜszej 
rodziny 

25% 

Ktoś z mojej dalszej rodziny 21% 

Ktoś z moich przyjaciół 20% 

Nie, nikt 44% 

Odsetki nie sumują się do 100, poniewaŜ respondenci mogli wybrać więcej niŜ jedną odpowiedź. 

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 8 – 12 maja 2008 r. na ogólnopolskiej losowej reprezentatywnej próbie 1005 
mieszkańców Polski powyŜej 15 roku Ŝycia. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi 
+/- 3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Kontakt ze światem poprzez pracę własną lub pracę kogoś z najbliŜszej rodziny 

nie jest więc w Polsce duŜy. 

ZaleŜy on od wieku; w grupie osób w wieku 20-29 lat tylko 31%, a w wieku 30-

39 lat 30% badanych nie ma nawet krewnych lub przyjaciół, którzy pracowaliby za 

granicą. Wyraźnie zaleŜy od wykształcenia; w czterech kolejnych grupach 

wykształcenia (podstawowe, gimnazjalne – zasadnicze zawodowe – średnie 

i pomaturalne – licencjat i wyŜsze) odsetek badanych, którzy nie mieli nawet 

przyjaciół i krewnych pracujących za granicą wynosi 57, 46, 40 i 32%. Ciekawe, Ŝe 

róŜnice między miastem a wsi ą są niewielkie – dla wsi odsetek ten wynosi 46%, 

a dla miast powyŜej 500 tys. m-ców wynosi 41%. 

Zatem, kontakt ze światem poprzez pracę za granicą ma w Polsce spore 

rozmiary, choć znacznie mniejsze niŜ sugerują to treści mediów; jest on częstszy 

wśród ludzi młodych, ludzi wykształconych i nieco tylko częstszy wśród mieszkańców 

miast. 

ŚWIAT PRZYBYWA DO POLAKA  

Zbadano teŜ, czy Polacy poznają świat poprzez cudzoziemców, którzy obecni są 

w Polsce – mieszkają tutaj, pracują, przyjeŜdŜają w róŜnych sprawach. 

 

CZY W SWOJEJ PRACY , W INNYCH SYTUACJACH , W śYCIU PRYWATNYM SPOTYKA PAN(I) 
OSOBIŚCIE LUDZI Z INNYCH KRAJÓW , KTÓRZY W POLSCE MIESZKAJ Ą, PRACUJĄ, 

PRZYJEśDśAJĄ DO NAS W RÓśNYCH SPRAWACH? 

Tak, stale 7% 

Tak, bardzo często 11% 

Tak, od czasu do czasu 37% 

Nie, w ogóle nie spotykam 45% 

 

Okazuje się, Ŝe w „erze globalizacji” całkiem niewielu, bo mniej niŜ 20% Polaków 

ma jakiekolwiek regularne – stałe lub bardzo częste kontakty osobiste 

z cudzoziemcami w Polsce, a 45% w ogóle ich nie spotyka. Nie świadczy to 

bynajmniej o jakimś zamykaniu się Polaków na świat, lecz o tym, Ŝe Polska jest 

w niewielkim stopniu włączona w globalną sieć kooperacji i kontaktów 

międzynarodowych. Tak czy owak, prawie połowa Polaków Ŝyje poza zasięgiem 

społeczeństwa światowego. 
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Regularnym kontaktom z cudzoziemcami w Polsce wyraźnie sprzyja lepsze 

wykształcenie i zamieszkanie w wielkim mie ście.W czterech kolejnych grupach 

wykształcenia odsetki badanych, którzy stale lub bardzo często spotykają ludzi 

z innych krajów wynoszą 8, 14, 22 i 32%. Na wsi takich ludzi jest 8%, a w miastach 

powyŜej 500 tys. 31%. O tych zaleŜnościach w Ŝadnym razie nie moŜna powiedzieć, 

Ŝe są zaskakujące. Tym niemniej pokazują one niedoceniany aspekt modernizacji – 

lepsze wykształcenie i zamieszkanie w duŜych miastach wiąŜe się 

z intensywniejszymi kontaktami ze światem, takŜe za pośrednictwem cudzoziemców 

przebywających w Polsce. 

 

NIE WSZYSCY LUDZIE W POLSCE MAJĄ OKAZJĘ SPOTYKAĆ LUDZI Z DALEKICH KRAJÓW . CZY 
PAN(I) WIDZIAŁ(A) NA WŁASNE OCZY OSOB Ę 

 tak nie 

o czarnym kolorze skóry 90% 10% 

o Ŝółtym kolorze skóry 76% 24% 

 

Okazało się, Ŝe 10% badanych nie widziało na własne oczy osoby o czarnym 

kolorze skóry, a 24% - osoby o Ŝółtym kolorze skóry (choć tu, ze względu na 

umowność tego określenia koloru skóry, moŜe lepiej byłoby powiedzieć, Ŝe „nie 

zauwaŜyło”). Najpewniej takich ludzi jest faktycznie więcej, bo nie jest zręcznie 

przyznawać się ankieterowi, Ŝe się takich ludzi nie widziało. Ciekawsze jest tutaj 

zróŜnicowanie odpowiedzi. Osoby o czarnym kolorze skóry nie widziało 25% 

Polaków z wykształceniem podstawowym i 16% mieszkańców wsi. Osoby o Ŝółtym 

kolorze skóry nie widziało na oczy 46% ludzi z wykształceniem podstawowym i 40% 

mieszkańców wsi. Takie liczby uczą powściągliwości w wypowiadaniu się o zasięgu 

globalizacji. 

ŚWIAT W DOMU 

Do naszych domów globalizacja dociera  za pośrednictwem towarów, zarówno 

wysokiej technologii, jak i taniej odzieŜy. Dociera teŜ za pośrednictwem treści 

mediów. Aby się włączyć w proces globalizacji, wystarczy włączyć amerykański film 

w japońskim telewizorze. To jest jednak bardzo płytka globalizacja. Globalizacja 

głębsza polegać by mogła na przyjmowaniu ze świata jakichś obyczajów, zachowań 

itp. Najmniej wymagającym, i atrakcyjnym naśladowaniem Ŝycia innych mogłoby być 
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jedzenie we własnym domu (a nie w barze) jakichś potraw pochodzących z innych 

krajów. Zapytano o to i wynik podano w tabeli. 

 

CZY W CIĄGU OSTATNICH LAT W KUCHNI PANA(I) DOMU POJAWIŁY SIĘ JAKIEŚ NOWE 
POTRAWY POCHODZĄCE Z INNYCH KRAJÓW ? 

tak 38% 

nie 60% 

trudno powiedzieć 2% 

 

Okazało się, Ŝe w ciągu ostatnich lat nowe potrawy pochodzące z innych krajów 

pojawiły się w kuchni domów prawie 40% badanych. ZwaŜywszy na trwałość 

nawyków kulinarnych, z pewnością nie jest to mało, ale nie tak wiele, jeśli się zwaŜy 

na intensywność reklam i propagowania zagranicznych atrakcji kulinarnych.  

Społeczna geografia tego elementu nowego stylu Ŝycia pokazana jest w tabelach 

aneksowych. Tu warto zauwaŜyć tylko tyle, Ŝe jego awangardą są ludzie młodzi 

(53%) – w wieku 20-29 lat, z wyŜszym wykształceniem (60%) i zamieszkali 

w wielkich, ponad 500 tys. miastach (50%). Jego ariergardą są natomiast ludzie 

starsi, 60+ (22%), respondenci z wykształceniem podstawowym i gimnazjalnym 

(13%) i zamieszkali na wsi (27%). 
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Czy kto ś z Pani/Pana rodziny lub bliskich przyjaciół pracow ał ostatnio lub pracuje nadal za granic ą?  

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        
ja sam lub 

ktoś z mojej 
najbli Ŝszej 

rodziny     

ktoś z 
mojej 

dalszej 
rodziny     

ktoś z 
moich 

przyjaciół     

nie, 
nikt  

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     25 21 20 44 1005 

męŜczyźni     23 21 21 45 481 
PŁEĆ    

kobiety     26 22 19 42 524 

15-19 lat     12 32 17 52 84 

20-29 lat     27 22 35 31 199 

30-39 lat     25 28 31 30 168 

40-49 lat     26 23 22 39 161 

50-59 lat     30 15 11 51 178 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     23 15 4 60 215 

podstawowe, 
gimnazjalne     22 19 11 57 148 

zasadnicze 
zawodowe     24 18 17 46 268 

średnie i 
pomaturalne     29 23 18 40 315 

licencjat, wy Ŝsze    26 23 32 32 137 

WYKSZTAŁCENIE     

jeszcze si ę uczy     18 26 27 44 137 

wieś    23 18 18 46 379 

miasto do 100 tys.     27 26 20 43 327 

miasto 101-500 tys.     25 23 20 41 178 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA     

miasto pow. 500 
tys.     21 19 26 41 121 

małopolski     21 15 22 45 159 

wschodni     33 27 30 35 94 

katowicki     20 20 13 52 169 

dolno śląski     31 18 20 38 85 

wielkopolski     23 21 22 43 138 

pomorski     36 29 24 32 150 

REGION    

centralny     18 20 14 50 211 

pracuje zawodowo     25 24 25 36 470 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     24 19 15 50 535 

kierownicy i 
specjali ści     31 27 41 22 65 GRUPA SPOŁECZNO - 

ZAWODOWA     

prywatni 
przedsi ębiorcy     32 29 38 24 38 
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pracownicy 
administracji i 
usług     

20 24 21 40 139 

robotnicy     23 26 22 39 182 

rolnicy     33 16 12 44 46 

gospodynie 
domowe     34 31 30 31 38 

emeryci i renci ści     25 12 5 60 291 

uczniowie i 
studenci     18 26 27 44 137 

    

bezrobotni     29 23 27 32 68 

dobra     25 25 28 35 217 

średnia     25 21 19 44 650 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    22 17 10 54 138 

wierz ący i 
regularnie 
praktykuj ący     

22 19 16 50 542 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     27 25 25 36 331 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     31 22 19 38 110 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     16 22 36 26 22 

lewicowe     31 9 14 47 69 

centrolewicowe     30 29 19 32 78 

centroprawicowe     18 20 29 41 136 

prawicowe     30 23 19 42 217 

POGLĄDY 
POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    22 21 19 46 505 

w ogóle si ę nie 
interesuje     18 19 14 51 213 

raczej si ę nie 
interesuje     25 23 23 42 409 

raczej si ę 
interesuje     25 22 19 42 323 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     47 15 19 37 59 

LPR    10 17  73 9 

PO    25 24 25 37 259 

Partia 
Demokratyczna     32 25 34 47 24 

PSL    20 41 6 39 29 

PiS     24 22 15 48 102 

Samoobrona     28 34 18 33 12 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej     35 13 23 29 28 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE     

Ŝadna     23 17 24 43 17 
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inne     47 7 26 38 21     
niezdecydowani     19 23 16 50 77 

 
Czy w swojej pracy, w innych sytuacjach, w Ŝyciu prywatnym, spotyka Pan/i osobi ście ludzi z 
innych krajów, którzy w Polsce mieszkaj ą, pracuj ą, przyje ŜdŜają do nas w ró Ŝnych sprawach?   

ODPOWIEDZI W PROC.    

 

        tak, 
stale     

tak, 
bardzo 
często     

tak, od 
czasu do 

czasu     

nie, w ogóle 
nie 

spotykam  

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     7 11 37 45 1005 

męŜczyźni     9 10 35 46 481 
PŁEĆ    

kobiety     5 11 39 45 524 

15-19 lat     1 4 41 54 84 

20-29 lat     11 16 44 29 199 

30-39 lat     9 12 45 34 168 

40-49 lat     4 17 35 44 161 

50-59 lat     8 8 32 53 178 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     5 5 28 61 215 

podstawowe, 
gimnazjalne     6 2 25 67 148 

zasadnicze 
zawodowe     4 10 34 52 268 

średnie i 
pomaturalne     9 13 37 41 315 

licencjat, wy Ŝsze    11 21 41 27 137 

WYKSZTAŁCENIE     

jeszcze si ę uczy     4 6 52 38 137 

wieś    4 4 36 56 379 

miasto do 100 tys.     7 14 38 42 327 

miasto 101-500 tys.     9 14 33 45 178 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA     

miasto pow. 500 tys.     13 18 45 24 121 

małopolski     5 7 43 45 159 

wschodni     2 4 54 40 94 

katowicki     3 12 32 54 169 

dolno śląski     9 8 27 56 85 

wielkopolski     12 15 27 46 138 

pomorski     12 11 39 38 150 

REGION    

centralny     6 14 38 42 211 

pracuje zawodowo     9 15 39 38 470 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     5 7 36 52 535 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

kierownicy i 
specjali ści     19 22 42 18 65 
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prywatni 
przedsi ębiorcy     4 22 41 34 38 

pracownicy 
administracji i usług     9 19 40 32 139 

robotnicy     7 9 35 48 182 

rolnicy     6 5 42 46 46 

gospodynie 
domowe     12 12 43 33 38 

emeryci i renci ści     4 6 27 63 291 

uczniowie i studenci     4 6 52 38 137 

    

bezrobotni     6 13 35 46 68 

dobra     10 16 40 35 217 

średnia     7 10 37 46 650 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    3 6 34 57 138 

wierz ący i regularnie 
praktykuj ący     5 6 38 51 542 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     7 15 37 41 331 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     15 19 30 36 110 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     12 12 44 32 22 

lewicowe     7 14 28 51 69 

centrolewicowe     16 10 31 43 78 

centroprawicowe     3 15 46 36 136 

prawicowe     9 12 39 40 217 

POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    6 9 36 50 505 

w ogóle si ę nie 
interesuje     4 6 33 57 213 

raczej si ę nie 
interesuje     7 9 42 42 409 

raczej si ę interesuje     7 14 36 42 323 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     14 19 21 46 59 

LPR      17 83 9 

PO    8 15 41 36 259 

Partia 
Demokratyczna      27 32 41 24 

PSL    5 2 50 42 29 

PiS     5 9 35 51 102 

Samoobrona     13  51 37 12 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej     9 14 43 34 28 

Ŝadna     7 7 52 35 17 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE     

inne     33 5 19 43 21 
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    niezdecydowani     6 8 38 49 77 

 
Nie wszyscy ludzie w Polsce maj ą okazj ę spotyka ć ludzi z dalekich krajów. Czy Pan/i widział/a na 

własne oczy osob ę o czarnym kolorze skóry?   

ODPOWIEDZI W 
PROC.     

        
tak     

nie  

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     90 10 1005 

męŜczyźni     90 10 481 
PŁEĆ    

kobiety     90 10 524 

15-19 lat     95 5 84 

20-29 lat     94 6 199 

30-39 lat     93 7 168 

40-49 lat     95 5 161 

50-59 lat     93 7 178 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     76 24 215 

podstawowe, gimnazjalne     75 25 148 

zasadnicze zawodowe     87 13 268 

średnie i pomaturalne     93 7 315 

licencjat, wy Ŝsze    97 3 137 

WYKSZTAŁCENIE     

jeszcze si ę uczy     98 2 137 

wieś    84 16 379 

miasto do 100 tys.     94 6 327 

miasto 101-500 tys.     94 6 178 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

miasto pow. 500 tys.     94 6 121 

małopolski     88 12 159 

wschodni     87 13 94 

katowicki     93 7 169 

dolno śląski     92 8 85 

wielkopolski     86 14 138 

pomorski     87 13 150 

REGION    

centralny     96 4 211 

pracuje zawodowo     94 6 470 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA     

nie pracuje zawodowo     87 13 535 

kierownicy i specjali ści     98 2 65 

prywatni przedsi ębiorcy     94 6 38 

pracownicy administracji i 
usług     97 3 139 

robotnicy     91 9 182 

rolnicy     91 9 46 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

gospodynie domowe     92 8 38 
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emeryci i renci ści     81 19 291 

uczniowie i studenci     98 2 137 
    

bezrobotni     86 14 68 

dobra     94 6 217 

średnia     90 10 650 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    85 15 138 

wierz ący i regularnie 
praktykuj ący     89 11 542 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     93 7 331 

wierz ący lecz niepraktykuj ący     86 14 110 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     100  22 

lewicowe     98 2 69 

centrolewicowe     90 10 78 

centroprawicowe     92 8 136 

prawicowe     91 9 217 

POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    88 12 505 

w ogóle si ę nie interesuje     89 11 213 

raczej si ę nie interesuje     90 10 409 

raczej si ę interesuje     91 9 323 
ZAINTERESOWANIE POLITYK Ą    

bardzo si ę interesuje     93 7 59 

LPR    64 36 9 

PO    94 6 259 

Partia Demokratyczna     100  24 

PSL    79 21 29 

PiS     90 10 102 

Samoobrona     87 13 12 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej     96 4 28 

Ŝadna     83 17 17 

inne     96 4 21 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE     

niezdecydowani     87 13 77 

 
Nie wszyscy ludzie w Polsce maj ą okazj ę spotyka ć ludzi z dalekich krajów. Czy Pan/i widział/a na 

własne oczy osob ę o Ŝółtym kolorze skóry?   

ODPOWIEDZI W 
PROC.     

        
tak     

nie  

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     76 24 1005 

męŜczyźni     77 23 481 
PŁEĆ    

kobiety     75 25 524 
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15-19 lat     73 27 84 

20-29 lat     83 17 199 

30-39 lat     84 16 168 

40-49 lat     78 22 161 

50-59 lat     75 25 178 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     65 35 215 

podstawowe, gimnazjalne     54 46 148 

zasadnicze zawodowe     74 26 268 

średnie i pomaturalne     80 20 315 

licencjat, wy Ŝsze    88 12 137 

WYKSZTAŁCENIE     

jeszcze si ę uczy     84 16 137 

wieś    60 40 379 

miasto do 100 tys.     82 18 327 

miasto 101-500 tys.     87 13 178 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

miasto pow. 500 tys.     92 8 121 

małopolski     69 31 159 

wschodni     76 24 94 

katowicki     80 20 169 

dolno śląski     80 20 85 

wielkopolski     77 23 138 

pomorski     69 31 150 

REGION    

centralny     80 20 211 

pracuje zawodowo     79 21 470 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA     

nie pracuje zawodowo     74 26 535 

kierownicy i specjali ści     97 3 65 

prywatni przedsi ębiorcy     86 14 38 

pracownicy administracji i 
usług     83 17 139 

robotnicy     71 29 182 

rolnicy     68 32 46 

gospodynie domowe     84 16 38 

emeryci i renci ści     67 33 291 

uczniowie i studenci     84 16 137 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

bezrobotni     75 25 68 

dobra     83 17 217 

średnia     75 25 650 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    69 31 138 

wierz ący i regularnie 
praktykuj ący     69 31 542 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     83 17 331 

STOSUNEK DO WIARY     

wierz ący lecz niepraktykuj ący     84 16 110 
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    niewierz ący     100  22 

lewicowe     83 17 69 

centrolewicowe     81 19 78 

centroprawicowe     81 19 136 

prawicowe     77 23 217 

POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    73 27 505 

w ogóle si ę nie interesuje     66 34 213 

raczej si ę nie interesuje     77 23 409 

raczej si ę interesuje     82 18 323 
ZAINTERESOWANIE POLITYK Ą    

bardzo si ę interesuje     78 22 59 

LPR    66 34 9 

PO    87 13 259 

Partia Demokratyczna     94 6 24 

PSL    58 42 29 

PiS     69 31 102 

Samoobrona     58 42 12 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej     86 14 28 

Ŝadna     60 40 17 

inne     96 4 21 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE     

niezdecydowani     67 33 77 

 
Czy w ci ągu ostatnich lat w kuchni w Pani/Pana domu pojawiły  się jakie ś nowe potrawy pochodz ące 

z innych krajów?   

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        
tak     nie     

trudno 
powiedzie ć 

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     38 60 2 1005 

męŜczyźni     33 64 3 481 
PŁEĆ    

kobiety     43 55 2 524 

15-19 lat     37 59 4 84 

20-29 lat     53 45 2 199 

30-39 lat     47 51 2 168 

40-49 lat     46 50 3 161 

50-59 lat     25 73 2 178 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     22 76 1 215 

podstawowe, gimnazjalne     13 85 2 148 

zasadnicze zawodowe     34 65 1 268 

średnie i pomaturalne     41 56 2 315 

licencjat, wy Ŝsze    60 38 2 137 

WYKSZTAŁCENIE     

jeszcze si ę uczy     44 51 4 137 
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wieś    27 70 3 379 

miasto do 100 tys.     42 57 1 327 

miasto 101-500 tys.     47 51 1 178 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

miasto pow. 500 tys.     50 47 4 121 

małopolski     32 64 4 159 

wschodni     36 62 2 94 

katowicki     37 63  169 

dolno śląski     39 60 0 85 

wielkopolski     45 54 1 138 

pomorski     52 45 4 150 

REGION    

centralny     30 67 3 211 

pracuje zawodowo     46 52 2 470 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA     

nie pracuje zawodowo     31 67 2 535 

kierownicy i specjali ści     65 34 1 65 

prywatni przedsi ębiorcy     63 29 8 38 

pracownicy administracji i 
usług     48 48 3 139 

robotnicy     39 60 1 182 

rolnicy     30 70  46 

gospodynie domowe     50 50 1 38 

emeryci i renci ści     21 78 1 291 

uczniowie i studenci     44 51 4 137 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

bezrobotni     36 62 2 68 

dobra     51 46 4 217 

średnia     37 61 2 650 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    22 76 2 138 

wierz ący i regularnie 
praktykuj ący     30 68 2 542 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     46 52 2 331 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     49 49 2 110 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     66 34  22 

lewicowe     34 64 2 69 

centrolewicowe     50 50  78 

centroprawicowe     38 62 0 136 

prawicowe     43 55 2 217 

POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    35 62 3 505 

w ogóle si ę nie interesuje     33 65 2 213 

raczej si ę nie interesuje     39 59 2 409 

ZAINTERESOWANIE POLITYK Ą    

raczej si ę interesuje     39 58 3 323 
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    bardzo si ę interesuje     48 52  59 

LPR    36 64  9 

PO    49 48 3 259 

Partia Demokratyczna     25 75  24 

PSL    18 82  29 

PiS     33 66 0 102 

Samoobrona     33 67  12 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej     45 50 5 28 

Ŝadna     19 81  17 

inne     42 58  21 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE     

niezdecydowani     37 59 4 77 

 

 


